[bookmark: _Hlk157450086][image: ]福建省泉州市惠安县2023-2024学年八年级上学期期末物理试题

（满分：100分 考试时间：90分钟）
本卷g＝10N/kg所有答案都填写到答题卡上，其中选择题用2B铅笔填涂
一、选择题（共14题，每题2分，共28分。每小题只有一个选项是符合题意的）
1.下列关于教室内物品的尺度最接近0.75m的是（    ）
A.物理书的长度		B.课桌的高度    C.教室门的高度		D.圆珠笔的长度
2.“灼灼荷花瑞，亭亭出水中”如图1所示，夏天公园里荷花在水中倒影格外美丽，这种现象的原理是（    ）
[image: ]
图1
A.光的反射		B.光的直线传播   C.光的折射		D.光的色散
3.如图2所示，用厚刻度尺测量木块的长度，其中正确的测量图是（    ）
A.[image: ]	B.[image: ]	C.[image: ]	D.[image: ]
图2
4.高甲戏是闽南地区的一种传统地方戏剧之一。观看演出时，人们能分辨出小锣、梆子的声音是依据声音的（    ）
A.音调	B.响度	C.音色	D.传播速度
5.如图3所示是我国古代劳动人民利用滚木巧妙移动巨石的情景。下列措施中，改变摩擦力大小的方法与此相同的是（    ）
[image: ]
图3
A.用力捏车闸可以使自行车更快地停下来   B.鞋底设计有很多凹凸不平的花纹
C.雪天给大货车轮胎上加装防滑链       D.许多机器的转动部分都安装了滚动轴承
6.如图4所示的几种现象中，说明力可以改变物体运动状态的是（    ）
A.弓被拉开[image: ]	B.跳板被压弯[image: ]
C.足球被踢开[image: ]	D.竹子被压弯[image: ]
图4
7.下列物体的质量，发生了变化的是（    ）
A.冰块全部熔化成水		B.铝块拉成铝线   C.将月壤带到地球		D.将菜刀刃磨薄

8.如图5所示，使一薄钢条的下端固定，现今分别用大小不同的力去拨它，如果，那么，能说明力的作用效果跟力的方向有关的图是（    ）
[image: ]
图5
A.图a和图c	B.图b和图d	C.图a和图b	D.图a和图d
9.一著名运动员在100米赛跑中，起跑时速度是9m/s，中途的速度是7m/s，如果他的成绩是10s，则他全程的平均速度是（    ）
A.7m/s	B.9m/s	C.11m/s	D.10m/s
10.如图6所示，关于光的反射，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
图6
A.入射光线与反射面的夹角为30°时，反射角也为30°
B.入射角增大5°时，反射光线与入射光线的夹角也增大5°
C.入射光线靠近法线时，反射光线也靠近法线
D.若把反射面更换为粗糙表面，该反射将不再遵守光的反射定律

11.如图7所示，质量相同的盐水、水、酒精（）倒入相同容器甲、乙、丙中，则对三个容器中所装液体说法正确的是（    ）
[image: ]
图7
A.甲是酒精、乙是盐水、丙是水	B.甲是酒精、乙是水、丙是盐水
C.甲是盐水、乙是酒精、丙是水	D.甲是水、乙是盐水、丙是酒精




12.如图8所示，在弹簧测力计的两侧用力、沿水平方向拉弹簧测力计并使其保持静止，此时弹簧测力计的示数为4N，则拉力、的大小分别为（    ）
[image: ]
图8
A.8N 4N	B.4N 4N	C.4N 8N	D.8N 8N
13.甲、乙两物体，同时从同一地点出发沿直线向同一方向运动，它们的s-t图像如图9所示，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
图9
A.0～2s内，甲的平均速度为4m/s	B.2～4s内，乙做匀速直线运动
C.4s内，甲、乙两物体的路程相等	D.3s时，甲在乙前方2m处


14.如图10所示的一张摄影照片中，几个老师像小小人一样站在王老师手中的汤匙中。实际拍照时，王老师到照相机镜头距离为，其他几个老师到照相机镜头为，照相机的焦距为f，三者之间的关系正确的是（    ）
[image: ]
图10


A.		B.




C.且	D.且
二、填空题（本题共6小题，每空1分，共12分）
15.如图11所示为一种我国自主研发的超声导盲手杖。它可以发射超声波探测周围5米内障碍物的情况，并处理成语音信号及时播放出来，达到“以听代视”的效果，盲人听到的声音是由物体________产生的，也说明了声可以传递________（选填“信息”或“能量”）。
[image: ]
图11
16.如图12所示是火箭发射升空时的情景，火箭升空时，根据物体间力的作用是________，使火箭获得上升的推力，该力的施力物体是________（填“空气”或“喷出的气体”）。
[image: ]
图12
17.2023年5月28日，如图13所示的国产大飞机C919首次执飞，此次航班从上海起飞，在首都机场平稳降落。中国大飞机飞出安全、更飞出志气和希望。有的乘客乘坐飞机时会戴上耳罩，这是在________减弱噪声。飞机起飞后，座位上的乘客相对飞机是________的。
[image: ]
图13
18.“小眼镜”应成为社会的“大关切”，老年人视力健康同样不容忽视。图14中表示远视眼光路示意图的是图________，则应配戴________透镜制成的眼镜片进行矫正。
[image: ]
图14
19.如图15所示，一束光在空气和玻璃两种介质的界面上发生了反射和折射，请判断：反射角的度数是________度，界面的________方（选填“上”“下”“左”“右”）是空气。
[image: ]
图15




20.有一个铜球内部可能是空心的，也可能内部被注满水银。现测得其质量是403g，体积是，则这个铜球是________（选填“空心”或“注满水银”）的，其内部空心（或注满水银）部分的体积是________。（已知铜的密度是，水银的密度是）
三、作图题（每题2分，共4分）
21.如图16所示，F为凸透镜的焦点，请画出入射光线所对应的折射光线。
[image: ]
图16
22.如图17所示为踢向空中的足球在上升过程中，请画出此时球所受重力的示意图。
[image: ]
图17
四、简答题（本题4分）
23.尊老爱幼是中华民族的传统美德。如图18所示，为了方便老年人剪指甲，在指甲剪的上方加装了一个小凸透镜，并在指甲剪的末端设计一个表面有粗糙条纹金属磨甲片。请用物理知识说明指甲剪增加的这两个设计所起的作用。
[image: ]
图18
五、实验探究题（本题共5小题，每空1分，共32分）
24.（5分）小良在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图19所示的实验装置，小车从带刻度的斜面顶端A处由静止下滑，图中框内数字是小车在A处、到达B处、到达C处时电子表的显示（数字分别表示“小时:分:秒”）。
[image: ]
图19
（1）实验时应保持斜面的倾角较小，这是为了减小测量________时造成的误差；

（2）根据图19中所给信息回答：________cm，BC段的平均速度是________m/s；
（3）若小车由静止释放通过相同路程，斜面的倾角越大，小车运动的平均速度越________（选填“大”或“小”）；
（4）从斜面顶部滑下的小车________（选填“是”或“不是”）做匀速直线运动。
25.（6分）五代时期名士谭峭所著《化书》中，记载了照镜子时“影与形无异”的现象。关于平面镜成像的特点，小明用图20甲所示装置进行了探究。
[image: ]
图20
（1）为了更好的完成实验用玻璃板代替平面镜垂直放置在水平桌面上进行实验，目的是________；
（2）把一支点燃的蜡烛A放在玻璃板前面，再拿一支外形相同但________（选填“点燃”或者“不点燃”）的蜡烛B在玻璃板后面移动，直到看上去它跟蜡烛A的像重合，说明平面镜所成的像与物体________相同，证实了“影与形无异”；
（3）改变蜡烛A的位置，进行三次实验，如图20乙所示，用直线将物和像的位置连接起来，像和物体的连线与镜面垂直，测得像和物到镜面的距离________，蜡烛A靠近玻璃板时像的大小________；
（4）若另一组同学放置玻璃板时如图20丙所示，则像成在水平桌面的________（选填“上方”或者“下方”）。
26.（8分）小明用如图21所示装置“探究凸透镜成像的规律”。
[image: ]
图21
（1）按图21甲所示操作，测得凸透镜的焦距为________cm；
（2）小明将蜡烛、凸透镜和光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，调整它们的高度，使烛焰、凸透镜和光屏三者的中心大致在________；
（3）蜡烛、光屏和凸透镜在光具座上的位置如图21乙所示，光屏上成清晰的像（像未画出）该像为倒立、________的实像，生活中的________利用了这个成像原理；
（4）保持凸透镜在光具座上的位置不变，将蜡烛向左移动一段距离，此时应将光屏向________移动，光屏上会再次出现清晰的像，像的大小与之前相比会________（选填“变大”“变小”或“不变”）；
（5）如图21乙所示，此时若透镜位置不动，将蜡烛与光屏调换位置，仍然可以看见倒立、________的实像，这是因为在光的折射现象中，光路是________的。
27.（8分）小伟在爬山时捡到一块形状不规则的特殊小矿石，他想知道小矿石的密度，设计如下实验方案。
[image: ]
图22
（1）实验时，应将天平放在________工作台上，如图22甲所示为小伟正在对托盘天平进行调平，请指出他操作错误的是________；
（2）纠正错误后测得小矿石质量如图22乙所示，天平横梁平衡，则小矿石的质量为________g；


（3）在量筒内先倒入适量的水，然后将小矿石放入量筒中，如图22丙所示，则小矿石的体积是________，小矿石的密度是________；
（4）小伟将小矿石放入量筒中时，在量筒壁上溅了几滴水，所测的矿石密度会________（选填“偏大”“偏小”或“不变”）；
（5）如图23小伟利用家里的电子秤、水杯、记号笔等工具同样测出了小矿石的密度。
[image: ]
图23

①用电子秤测出装有适量水的杯子总质量，示数如图23丁所示；

②将小矿石缓慢浸没在杯中，测得杯、水、小矿石的总质量，示数如图23戊所示，在水面到达的位置上做标记，然后取出小矿石（忽略石块表面带出的水）；



③向杯中缓慢加水让水面上升至________，测得杯和水的总质量，示数如图23己所示。根据以上测量，可得石块的密度表达式为________（用已知量和测量量表示，水的密度用表示）。

28.（5分）用如图24所示的器材探究“滑动摩擦力大小与哪些因素有关”，物块A、B材料相同，进行了甲、乙、丙、丁四次实验，弹簧测力计的示数大小关系为。
[image: ]
图24
（1）小组的同学每次都用弹簧测力计沿水平方向拉着物块A做________运动；
（2）分析________两次实验可知：在接触面的粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
（3）分析甲、丙两次实验可知：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越________；
（4）为了探究滑动摩擦力和接触面积的关系，该小组进行了乙、丁两次实验，可知：其他条件相同时，滑动摩擦力的大小与接触面积________（选填“有关”或“无关”）；




（5）甲实验中，使物块A分别以0.1m/s和0.2m/s的速度做匀速直线运动，前后两次操作中物块A受到的滑动摩擦力大小分别为和，则________（填“＞”“＝”或“＜”）。
六、计算题（本题共3小题，共20分）


29.（6分）一座桥的桥头立有这样的交通标志牌（桥梁限重标志），如图25所示。现有一自重50000N的大卡车，装了的石子，石子的密度是。
[image: ]
图25
（1）求大卡车质量；
（2）请通过计算说明这辆卡车能否从该桥通过？
30.（6分）如图26所示为一辆无人驾驶清扫车，空车质量为400kg，它集激光雷达、摄像头、超声波雷达等传感器于一体，可自主作业，空车时速度为1.2m/s，声音在空气中的传播速度为340m/s。求：
[image: ]
图26
（1）清扫车空车时行驶120m的时间；
（2）清扫车空车时所受的重力；
（3）清扫车静止时发射超声波，经0.2s收到回波信号，前方障碍物和清扫车的距离。
31.（8分）用量筒盛某种液体，测得“液体与量筒的总质量m”和“液体体积V”的关系如图27所示，请观察图象，并根据图象，求：
[image: ]
图27

（1）量筒的质量；

（2）液体的密度；

（3）量筒装入时，该液体的质量。


惠安县2023-2024学年度上学期八年级期末教学质量检测
参考答案
一、选择题（本题共14小题，每题2分，共28分。每小题只有一个选项是符合题意的）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	B
	A
	B
	C
	D
	C
	D
	A
	D
	C
	D
	B
	C
	A


二、填空题（本题共6小题，每空1分，共12分）
15.振动，信息	16.相互的，喷出的气体	17.接收处（人耳处），静止
18.乙，凸	19.30，右		20.注满水银，10
三、作图题（本题共2小题，每题2分，共4分）
21.[image: ]	22.[image: ]
四、简答题（本题4分）
答：小凸透镜利用物距小于一倍焦距（1分）成正立放大的虚像（1分）；表面有粗糙条纹金属磨甲片在压力一定时，增大接触面的粗糙程度（1分）增大摩擦力（1分）。
五、实验探究题（本题共5小题，每空1分，共32分）
24.（1）时间  （2）5.00  0.05  （3）大  （4）不是
25.（1）便于确定像的位置  （2）不点燃  大小  （3）相等  不变  （4）上方
26.（1）10.0  （2）同一高度  （3）缩小  照相机（或摄像机）  （4）左  变小
（5）放大  可逆
27.（1）水平  游码没有移至左端零刻度线  （2）52  （3）20  2.6

（4）偏大  （5）③标记处  
28.（1）匀速直线  （2）甲、乙  （3）大  （4）无关  （5）=
六、计算题（本题共3小题，29题6分，30题6分，31题8分，共20分）

29.解：（1）……………………………………2分

（2）……………………………………2分

…………………………1分
因为25t<30t，所以能通过……………………………………………………1分
答：可以通过。

30.解：（1）………………………………………………2分

（2）…………………………………………2分

（3）……………………………………1分

………………………………………………1分
答：略


31.解：（1）根据图象可知，时，………………………………2分

（2）……………………………………2分

…………………………………………2分

（3）……………………………………2分
答：略

[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司
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